Технологическая карта урока в формате ФГОС СОО
Предмет История Класс 9
Тема урока Начало «холодной войны»
Урок постановки учебной задачи
Цель урока 

Уяснить понятие «холодная война» и выявить причины её возникновения.
Материалы
Учебная презентация
Видео-материал «Холодная война»
Исторические источники
Оборудование

Экран и мультимедийный проектор
	Этап урока
	Деятельность учителя
	Действия обучающихся
	Результаты взаимодействия

	
	Осуществляемые действия
	Регулятивные 
	Познавательные
	Коммуникативные
	Личностные
	

	Организационный этап
	Приветствие обучающихся.
	Проверяют готовность к уроку.
	
	
	Настраиваются на предстоящую работу.
	Готовность к конструктивному сотрудничеству.

	Постановка цели и задач урока
	Предъявляет для анализа статистическую таблицу «Войны и конфликты в истории человечества».
	Формулируют цель и задачи урока.

	Анализируют данные таблицы и делают выводы о соотношении продолжительности, количестве и средней частоте военных конфликтов.
	
	Проявляют инициативу.
	Присвоение обучающимися основной цели изучения темы и этапов работы на уроке.

	Мотивация учебной деятельности учащихся
	Предлагает самостоятельно дать определение понятия «холодная война».
	
	
	В речевой деятельности пользуются научным стилем речи.
	Демонстрируют умение слушать и слышать других обучающихся.
	Создание ситуации по применению знаний.


	Первичное усвоение новых знаний
	Организует дифференцированную работу с историческими источниками.
	Корректируют свою деятельность и деятельность одноклассников.
	Осуществляют поиск необходимой информации в исторических источниках и делают обобщающие выводы.
	Сотрудничают с учителем и одноклассниками в речевой деятельности, пользуются научным стилем речи.
	Оценивают свою деятельность.
	Первичное усвоение новых знаний в учебном сотрудничестве.

	Актуализация знаний
	Используя наглядный учебный материал (таблицы, схемы, карты, иллюстративный материал, графики и диаграммы, видео-материал) актуализирует основную факто логическую

информацию темы.
	
	Соотносят тенденции «холодной войны» и циклы мировой политики.
	Сотрудничают с учителем в речевой деятельности.
Отвечают на вопросы учителя по содержанию видео-материала.
	Определяют границу знания/незнания.
	Конструктивные вопросы учителю, создание ситуации по применению знаний.

	Первичная проверка понимания  
	Предлагает комментировано заполнить пустые графы таблицы «Начало «холодной войны».
	Корректируют свою деятельность и деятельность одноклассников.
	Соотносят основные события начала «холодной войны» в действиях двух военно-политических систем.
	Сотрудничают с учителем и одноклассниками в речевой деятельности, пользуются научным стилем речи.
	Определяют границу знания/незнания.
	Создание ситуации по актуализации и применению знаний.

	Первичное закрепление
	Рассказывает с использованием исторических карт о причинах, расстановке сил и итогах региональных конфликтов.
	
	
	Сотрудничают с учителем в речевой деятельности.
	Демонстрируют умение слушать и слышать учителя. Определяют границу знания/незнания.
	Конструктивные вопросы учителю, создание ситуации по актуализации и применению знаний.

	Информация о домашнем задании
	Озвучивает и комментирует домашнее задание.
	
	
	
	
	Конструктивные вопросы учителю.


Приложение 1
Работа с историческими источниками
Задание 1. Определите суть выступления У. Черчилля и суть «ответа» И.В. Сталина.
Из речи Уинстона Черчилля, 5 марта 1946 года.

"Ни эффективное предотвращение войны, ни постоянное расширение влияния Всемирной Организации не могут быть достигнуты без братского союза англоязычных народов. Это означает особые отношения между Британским Содружеством и Британской империей и Соединенными Штатами… От Штеттина на Балтике до Триеста на Адриатике на континент опустился железный занавес. По ту сторону занавеса все столицы древних государств Центральной и Восточной Европы — Варшава, Берлин, Прага, Вена, Будапешт, Белград, Бухарест, София. Все эти знаменитые города и население в их районах оказались в пределах того, что я называю советской сферой, все они в той или иной форме подчиняются не только советскому влиянию, но и значительному и все возрастающему контролю Москвы… Почти все эти страны управляются полицейскими правительствами,… в них нет подлинной демократии".
Из интервью И.В. Сталина корреспонденту "Правды" о речи У. Черчилля в Фултоне, 13 марта 1946 года.
По сути дела г. Черчилль и его друзья в Англии и США предъявляют нациям, не говорящим на английском языке, нечто вроде ультиматума: признайте наше господство добровольно, и тогда все будет в порядке, - в противном случае неизбежна война ...
Задание 2. Определите суть доктрины Г. Трумэна.

Из меморандума Дж. Кеннона (американский посол в Москве), идеи которого легли в основу доктрины Г. Трумэна.

"Многие зарубежные страны, в особенности страны Европы, измучены и запуганы опытом прошлого и менее заинтересованы во всеобщей свободе, чем в собственной безопасности. Они ищут совета, а не наделения ответственностью. Мы должны быть в состоянии предложить им такую помощь в лучшей мере, чем русские. И если мы этого не сделаем, это сделают русские… Советский режим является по своей сути полицейским режимом, берущим свое начало со времен царских политических интриг и привыкшим мыслить в первую очередь полицейскими категориями. Этого нельзя упускать из виду при оценке мотивов СССР… Многое зависит от здоровья и энергии нашего собственного общества. Мировой коммунизм подобен болезнетворному паразиту, который питается только пораженными тканями".
Задание 3. Определите, почему реализация «основного экономического закона социализма» в СССР играла существенную роль в противостоянии капиталистической и социалистической системы.

Из речи И.В. Сталина, 28 сентября 1952 г.

"Существенные черты и требования основного экономического закона социализма можно было бы сформулировать примерно таким образом: обеспечение максимального удовлетворения постоянно растущих материальных и культурных потребностей всего общества путем непрерывного роста и совершенствования социалистического производства на базе высшей техники. Следовательно: вместо обеспечения максимальных прибылей, - обеспечение максимального удовлетворения материальных и культурных потребностей общества; вместо развития производства с перерывами от подъема к кризису и от кризиса к подъему, - непрерывный рост производства..."

График «Циклы мировой политики»
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Таблица «Тенденции «холодной войны»

	Противоборство
	Мирное сосуществование

	· формирование и расширения системы блоков;
· гонка вооружений;
· региональные конфликты и войны.
	· борьба за разоружение;
· программы сотрудничества народов;

· общественные движения за мир.


Таблица «Начало «холодной войны»

	США 
	СССР

	· Доктрина Трумэна
	

	· План Маршалла
	· 

	· 
	· ОВД

	· 
	· ГДР

	· 1945 - атомная бомба
	· 

	· 1945 – 1954 - индокитайский конфликт

	· 1946 – 1949 - китайский конфликт

	· 1948 – 1949 - первый берлинский кризис

	· 1948 – 1949 гг. - арабо-израильский конфликт

	· 1950 – 1953 - война в Корее

	· 1953 – термоядерная бомба
	· 


Приложение 2

Выполнить в тетради одно из трёх заданий на выбор. Источники информации: параграфы учебников - 15 (Всеобщая история) и 39 (история России).
Задание 1. Холодная война: кто начал первым? 

Объективно рассмотрите аргументацию ответа на данный вопрос: 

- кто, по мнению каждого из авторов, виновник развязывания «холодной войны»?
- запишите аргументы в подтверждение точки зрения о виновности США и в подтверждение точки зрения о виновности СССР (ответ можно оформить в виде таблицы)
Документ №1. Отрывок из статьи советских историков Д. Безыменского и В. Фалина «Кто развязал «холодную войну»? (1998г).

«…Холодная война разразилась, поскольку ее очень желали. Желали те, кому не терпелось заместить только что выбитых из седла претендентов на мировое господство и сделать землю по крайней мере на 85% (выражение Г. Трумэна) похожей на американский эталон. Холодная война не была нашим выбором. Она не могла быть выбором СССР после жесточайшей войны и огромных человеческих жертв, принесенных народом, чтобы остаться самим собой и жить по своему усмотрению…»

Документ №2. Г.М. Корниенко. Статья «Холодная война: истоки, причины, последствия».

«..Сталин и тогдашнее руководство страны не приложили достаточно усилий для развития благоприятных отношений с США. СССР дал втянуть себя в гонку вооружений после 2 мировой войны, не всегда используя в должной мере политические средства, хотя бесспорно, главная ответственность за развязывание холодной войны лежит на США».

Документ №3. Отрывок из текста учебника «Новейшая история» XX в. А.А. Кредер.

Идея коллективной безопасности.

В основе нового миропорядка лежала старая идея коллективной безопасности. Ее олицетворением стала ООН, а реализация осуществлялась через наделение широкими полномочиями 5 ведущих держав, выступающих в роли «мировых полицейских».

Функционирование такой системы могла быть обеспечена только на основе искреннего стремления всех великих держав принимать решения единогласно.

Однако дальнейшее развитие событий показало, что советское руководство после неудачного опыта 30-х годов не верило в возможность коллективной безопасности. С 1939г. Сталин твердо встал на традиционный путь обеспечения безопасности – путь силовой политики, территориальной экспансии и создания сфер влияния, и неуклонно следовал по этому пути.

Тревога на Западе.

Все это не могло остаться незамеченным. СССР явно стремился использовать систему коллективной безопасности для расширения своего могущества. Это не могло не вызвать тревогу, если учитывать положение в Европе. Во Франции и Италии компартии стали крупными политическими партиями в своих странах. Здесь и еще в ряде стран Западной Европы, коммунисты были в составе правительств. Кроме того, после выхода из Европы американских войск, СССР превратился в доминирующую военную силу. Все это благоприятствовало планам советского руководства.

Документ №4. Из воспоминаний В.М. Молотова:

«…Сталин рассуждал так: Первая мировая война вырвала одну страну из социального рабства. Вторая мировая создала социалистическую систему, а третья навсегда покончит с империализмом».

«В последние годы Сталин стал немножко зазнаваться и мне во внешней политике приходилось требовать то, что Милюков требовал – Дарданеллы!

Сталин: «Давай, нажимай в порядке совместного владения».

Я ему: «Не дадут!» - «А ты, попробуй!»

Понадобилась нам Ливия. Сталин говорит: «Давай, нажимай!.. Аргументировать было трудно.

На одном из заседаний министров иностранных дел я заявил о том, что в Ливии возникло национально-освободительное движение. Но оно пока еще слабенькое, мы хотим поддержать его и построить там свою военную базу».

«В тоже время Азербайджан претендовал – увеличить их республику за счет Ирана почти в 2 раза. Начали мы щупать – никто не поддерживает. У нас была попытка кроме этого попробовать район, примыкающий к Батуми, потому что в этом турецком районе было когда-то грузинское население. И армянам хотели Арарат отдать. Выступать с такими требованиями тогда было трудно…Но попугать – попугали крепко».

Документ №5. Б. Грайнер, западногерманский историк.

«…В Вашингтоне имелась группа, коей совершенно безразлично, что думают и делают СССР или Сталин. Это – разработчики военных планов. Самое позднее с лета 1945 года они твердо знали своего врага и серийно выпускали военные планы. В 1948-1949гг считалось возможным покончить с Советским Союзом, уничтожив атомными бомбами его 70 городом и индустриальных центров. С маниакальной точностью были расписаны все детали: нападению подвергнутся 1947 объектов, в течение 30 дней намечалось 2,7 миллиона человек убить и 4 миллиона ранить. В марте 1954г. командование стратегических военно-вооруженных сил видело себя на пике могущества. В случае необходимости оно бралось обрушить со всех сторон света на СССР 750 бомб и в течение 2 часов превратить его в «дымящиеся радиактивные руины» По этому сценарию США никак не пострадали бы».

Документ №6. 5 января 1946г. новый президент США Г. Трумэн гос. секретарю Дж.  Бирнсу:

«Русским нужно показать железный кулак и говорить сильным языком. Я думаю, мы не должны теперь идти с ними ни на какие компромиссы».

«… США согласятся лишь с такими изменениями в мире, какие они считают правильными».

Документ №7. Из директивы Совета национальной Безопасности США (18 августа 1948г.)

Наши основные цели в отношении России:

А) свести мощь и влияние Москвы до пределом, в которых она не будет более представлять угрозу миру и стабильности международных отношений;

Б) в корне изменить теорию и практику международных отношений, которых поддерживается правительство, стоящее у власти в России;

В) речь идет прежде всего о том, чтобы Советский Союз был слабым в политическом, военном и психологическом отношениях по сравнению с внешними силами, находящими вне его контроля…

Г) война начнется до 1 апреля 1949г. Атомные бомбы будут применены в таком масштабе, в каком это будет возможно и желательно.

Документ №8.

Цитаты из статьи американского ученого Дж. Геддиса:

«…История редко бывает столь проста, чтобы ее можно было представить в категориях «белого» и «черного». При рассмотрении такого сложного вопроса как истоки холодной войны, нелогично и неразумно пытаться полностью обелить одну сторону и возложить всю вину на другую».

«…Давайте считать, что ни та, ни другая сторона не желала холодной войны, и США, и СССР заботились о своей безопасности. А трагедия заключалась в том, что каждая из сторон добивалась своей цели в одностороннем порядке вместо того, чтобы действовать сообща…

Задание 2. Холодная война: неизбежность или курс, имевший альтернативу?

Задание 3. Представьте, что вам предстоит выступление на международной конференции по теме «Главные уроки послевоенных отношений Восток-Запад в 1945-1953 гг.». Подготовьте тезисы доклада как участник конференции.
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